

Сегодня в номере

Закон поворачивается «лицом» к покупателю

4

Когда за дело берутся женщины

5

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



СУББОТА,
7
ОКТАБРЯ
2023 ГОДА
№№152-153 (19.624-19.625)

Издается с 1 января 1930 года Областная общественно-политическая газета www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

Формируя новое качество нации



В минувший четверг Глава государства Касым-Жомарт Токаев принял участие в Республиканском съезде педагогов.

Президент Касым-Жомарт Токаев поздравил участников съезда с Днем учителя, особо отметив, что педагогическое сообщество продолжает неустанно трудиться во имя светлого будущего нашей страны.

— Как никогда актуально звучит высказывание учителя нации Ахмета Байтурсынова: «Улучшение жизни народа надо начинать именно с дела обучения детей». Образование и наука — главный ключ к успеху. Наша важнейшая задача — воспитание и обучение по передовым стандартам подрастающего поколения. Поэтому на сообщении учителей, то есть на вас, возлагается высочайшая ответственность, — сказал Глава государства.

Президент подчеркнул, что со стороны государства особое внимание уделяется улучшению социального положения педагогов и повышению престижа их деятельности.

— По моей инициативе в 2019 году был принят специальный закон «О статусе педагога». За последние четыре года заработная плата учителей выросла в 2 раза. Недавно зарплата воспитателей детских садов увеличилась

на 30%. Продлен трудовой отпуск учителей. Учителя были освобождены от всей дополнительной работы, не входящей в круг их прямых обязанностей. Большое значение придается повышению профессиональной квалификации учителей. За три года около 220 преподавателей прошли обучение за рубежом по программе «Болашак». Выросли требования к молодым людям, выбравшим профессию учителя. Стипендии студентам педагогических специальностей увеличены в 2,5 раза. Одним словом, подготовка квалифицированных преподавателей остается приоритетной задачей, — подчеркнул Касым-Жомарт Токаев.

По мнению Главы государства, педагогика стала одной из важнейших отраслей науки. Поэтому в этой сфере необходимы принципиально новые подходы. В данном контексте Президент затронул ряд вопросов, касающихся сферы образования.

Во-первых, Касым-Жомарт Токаев отметил необходимость повышения квалификации учителей. По его словам, сегодня педагоги не просто преподают учебный материал, но и содействуют развитию социальных навыков и эмоционального интеллекта у детей. Высокое призвание педагога требует постоянного профессионального развития, эмпатии и готовности к переменам.

Второй важной задачей, как счита-

ет Глава государства, является получение детьми современного передового образования. Еще одна актуальная проблема, которая была затронута в выступлении, — нехватка мест в школах. По словам Президента, ежегодно в стране рождается более 400 тысяч детей. Такие темпы демографического роста являются серьезным вызовом для системы образования.

Завершая свое выступление, Глава государства подчеркнул, что согласно Конституции, Казахстан является светским государством.

— Принцип светскости должен строго соблюдаться во всех сферах, в том числе и в образовательной. Нужно всегда помнить, что школа — это, прежде всего, образовательное заведение, куда дети приходят получать знания. Тогда как религиозные убеждения — это выбор и частное дело каждого гражданина. Свобода вероисповедания в нашей стране гарантируется законом. Думаю, будет правильным, если ребенок сделает свой выбор, когда уже подрастет, и у него сформируется собственное мировоззрение. Самое главное, воспитать поколение, обладающее открытым мировоззрением, ясным сознанием, верное традициям, — подчеркнул Президент.

В ходе встречи с предложениями по развитию сферы образования выступили учителя, представляющие учебные заведения Астаны и ряда регионов.



Сей разумное, вечное, доброе...

В областном академическом музыкально-драматическом театре имени Н.Бекежанова состоялось торжественное собрание, посвященное Дню учителя. Аким области Нурлыбек Налибаев чествовал представителей самой гуманной в мире профессии. Глава региона поздравил педагогов с их профессиональным праздником и поблагодарил за вклад, который они вносят в обучение и воспитание подрастающего поколения.

— Учитель — почетная и ответственная профессия. Труд его бесценен. Открывая дорогу детям в мир знаний, впивывая в каждого из них общечеловеческие ценности, он закладывает основы нашего будущего. Сегодняшнее молодое поколение — это опора, надежда независимого Казахстана, — сказал руководитель области.

По традиции в этот день были отмечены лучшие учебные заведения региона, отмечены заслуги педагогов и ветеранов сферы. Звания «Почетный гражданин Кызылординской области» была удостоена Алима Абдыкалыкова. Ее трудовая биография тесно связана с развитием сферы образования области. Много лет она успешно возглавляла высший гуманитарный колледж имени М.Маметовой — одно из старейших учебных заведений профессионально-технического образования не только области, но и страны в целом.

Сертификат на 34 млн тенге вручили школе-лицею №101 имени А.Муслимова, ставшей победителем областного конкурса «Лучшая организация среднего образования». Почетное звание «Казакстанннқ еңбек сіңірген ұстазы» присуждено учителю школы-интерната для одаренных детей №4 имени Е.Ауельбекова Асемкуль Жаксылыковой. Ряд педагогов и ветеранов сферы был удостоен почетных званий и наград ведомственного министерства, благодарственными письмами акима области.

Н.Налибаев отметил достижения региона в сфере образования.

— В нынешнем году обладателями образовательных грантов стали 4973 выпускника из 7219-и, принявших участие в Едином национальном тестировании. По сравнению с прошлым годом их стало больше на 885 человек. Это неплохой результат, который был достигнут благодаря труду учителей. Не останавливаясь на достигнутом, надо добиваться более

высоких показателей, — отметил аким области.

Он также рассказал о строящихся в Кызылорде учреждениях образования, центрах дополнительного обучения. Как отмечалось, начато строительство школы-интерната физико-математического направления на 400 мест за счет средств фонда Всеобуча. В скором времени будет начато строительство Дворца школьников за счет спонсорских средств ТОО «КазГерМунай» стоимостью 2,3 млрд тенге, достигнуто соглашение о строительстве нефтедобывающей компанией «Саутс Ойл» нового здания музыкального колледжа вместе с общежитием стоимостью 4,8 млрд тенге. Оба здания будут построены в новом городе на левобережье.

Подписаны документы о сотрудничестве с корейским университетом «Сеултех». На основании достигнутых договоренностей при университете имени Коркыта ата будет открыта высшая школа искусственного интеллекта и информатики.

Было отмечено, что ежегодно повышается заработная плата учителей школ. Так, за четыре года она выросла на 100 процентов. Повышение зарплаты коснулось с этого года и воспитателей детских садов. С сентября этого года она выросла на 30 процентов.

В прошлом году победители конкурса «Лучший учитель» получили вознаграждение в размере 300-кратной месячной зарплаты. Десять учителей получили по девять миллионов тенге. Такого рода конкурсы будут проводиться ежегодно. Если в прошлом учебном году вознаграждение победителю проекта «Лучшая организация среднего образования» составило 34 млн тенге, то в этом учебном году оно составило 48 млн тенге.

Торжественное собрание завершилось праздничным концертом с участием мастеров искусств области, самодельных школьных коллективов.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ПРЕСТУПНИКОВ ВОЗИЛИ НА АВТОБУСАХ,



Пятое октября считается днём уголовного розыска уже 105 лет. В Казахстане с обретением независимости этот праздник с 1992 года стал отмечаться 15 апреля. Но историю той, еще советской милиции, нельзя забыть. И в Кызылорде до сих пор есть свои Жи-

гловы и Шараповы, легенды уголовного розыска. О них помнят ветераны полиции, вспоминают горожане и даже пишут книги. Один из них — майор полиции в отставке Мурат Досмагамбетов. Известный в Казахстане полковник Молдаш Богенбай даже написал о нем книгу и назвал её «Опер от Бога».

Глядя на М.Досмагамбетова, не подумаешь, что простой с виду мужчина в свое время был грозой преступного мира. Скромный, худого телосложения, немногословный. В свое время он был отличным каратистом,

прекрасно стрелял в 10-ку, находил, обезвреживал, задерживал и привозил преступников из всего СССР. Ездил за ними в Россию, Кыргызстан, Узбекистан и другие республики бывшего Советского Союза. Наши опе-

ративники без мобильных телефонов, дорогих машин и Интернета находили опасных преступников, распутывали сложные по тем временам преступления.

или кто такой Мурат Досмагамбетов?

Родом он из аула Инкардаря Сырдарьинского района. Здесь учился в местной школе в 1967-1977 годах. Потом служил в рядах Советской Армии, в пограничных войсках КГБ СССР. После службы вернулся в родные края, стал работать постовым милиционером в Кызыл-Орде. Здесь же

решил поступать в Алма-Атинскую средне-специальную школу МВД СССР. За успехи в учебе он получил красный диплом. Круглого отличника забрали в уголовный розыск. Так началась его сыскальная деятельность.

— Я пришел на работу в 1986 году, — рассказывает М.Досмагамбетов. — В то время совершались в основном кражи и хулиганства.



4 стр.

ВИЗИТЫ

Повестка – водные ресурсы



Аким области Нурлыбек Налибаев встретился с министром водных ресурсов и ирригации РК Нуржаном Нуржигитовым, прибывшим в регион с рабочей поездкой. В ходе встречи были обсуждены вопросы водного хозяйства в регионе, пути экономии поливной воды.



В ходе рабочей поездки в регион министр ознакомился с ходом ремонтных работ на Кызылординском гидросооружении. Далее гость побывал на ряде объектов водного хозяйства области, ознакомился с ходом реализации проекта «Региональное развитие и восстановление северной части Аральского моря».

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ



ПЛЮС ЕЩЕ
ОДНА ШКОЛА

В рамках предвыборной программы партии в микрорайоне «Байтерек» сдана в эксплуатацию школа на 600 мест.

В церемонии ее открытия приняли участие аким области Нурлыбек Налибаев и председатель областного филиала партии Наурызбай Байкадамов, которые поздравили жителей микрорайона с этим знаменательным событием.

ВЫЕЗДНОЕ
ЗАСЕДАНИЕ КОМИССИИ

Под председательством исполнительного секретаря областного филиала партии Ляйли Торешовой в Казалинском районе состоялось выездное заседание областной комиссии «Жер аманаты».

Были обсуждены вопросы реализации проекта и организация эффективной работы в Аральском и Казалинском районах. С начала года в рамках проекта при непосредственном участии комиссии государству было возвращено 178,7 гектара земель.

НА КОНТРОЛЕ –
СТРОИТЕЛЬСТВО ОБЪЕКТОВ

Состоялось совместное заседание комиссии партийного контроля при областном филиале партии и департамента по противодействию коррупции.

Был обсужден ход строительства в рамках предвыборной программы партии медицинских амбулаторий, перекидного моста и других объектов. В работе заседания приняли участие представители областного управления строительства, архитектуры и градостроительства, руководители подрядных компаний, посредством платформы «ZOOM» – председатели районных комитетов партийного контроля, члены мониторинговых групп и другие.

ПОДПИСАН
МЕМОРАНДУМ

Общественные приемные партии АМАНАТ работают в тесном взаимодействии с населением. Одной из ее задач является оказание содействия в трудоустройстве безработных, создание для этого оптимальных условий.

В этой связи заработал партийный проект «Табыска апарар жол. Жұмыспен камтуға жәрдемдесу». Для его эффективной реализации подписан меморандум с Центром мобильного труда. Проект реализуется при поддержке ОФ Национальной палаты предпринимателей «Атамекен» и других организаций.

ВЫЕЗДНЫЕ ПРИЕМНЫЕ –
В ДЕЙСТВИИ

Члены депутатской фракции партии в областном маслихате Батырхан Базарбаев побывал в Аральском, Анда Абибуллаева – в Шиелийском районах, где на площадках районных филиалов партии провели общественные приемы и выслушали проблемы и пожелания жителей районов.

На прием к членам фракции пришли семь человек, по трем обращениям на месте достигнуто положительное решение.

ПРАВОВАЯ ПОМОЩЬ

В областном филиале партии в рамках партийного проекта «Құқықтық көмек» проведен тематический прием.

Пришедших на прием граждан в этот день консультировал юрист-консульт областного филиала партии Сабитбек Салшымбаев.

ПОЧЕСТИ АКСАКАЛАМ
И ПЕДАГОГАМ

Областными и районными филиалами партии организованы мероприятия, посвященные Дню пожилых и Дню учителя, в которых приняли участие более 100 человек.

В рамках проекта «Ардагерлерді ардақтайық» мероприятиями было охвачено более 300 ветеранов.

ОБЛАСТНОЙ ЭТАП
ЧЕМПИОНАТА

В Кызылорде прошел областной отборочный этап чемпионата по робототехнике «KazRoboSport-2023», организованный региональным филиалом федерации «KazРоботикс» и молодежным крылом «Жастар рухы».

В соревнованиях, которые состоялись в школе №125 «High school», приняли участие более 30 команд. По итогам игр команда, занявшая первое место, получила путевку на чемпионат республики, который пройдет 5 ноября в Астане.

Подготовил Казбек БОТАЕВ

ПРОЕКТЫ И ОБЪЕКТЫ

Лучшая школа – та, что рядом с домом



В Кызылорде в микрорайоне «Байтерек» завершилось строительство нового здания школы №287. В торжественной церемонии открытия важного для жителей окраины города социального объекта принял участие аким области Нурлыбек Налибаев, представители общественности, жители города.

За последние годы расширились границы областного центра: Кызылорда активно развивается, застраивается, выросли новые микрорайоны, население которых с каждым годом увеличивается. Все это требует необходимой инфраструктуры, объектов социального назначения. Строительство новой школы в микрорайоне «Байтерек» проектной стоимостью 1,2 млрд тенге было начато в 2020 году в рамках Дорожной карты занятости на 2020–2021 годы. Ввод учебного заведения в эксплуатацию снизит нагрузку на городские школы №№261, 280. Из-за дефицита мест учащиеся этих школ занимались в три смены.

Аким области поздравил присутствующих с открытием новой школы и профессиональным праздником учителей.

– В стране ежегодно рождается более 400 тысяч детей. Основы формирования гармоничной личности и ответственного гражданина закладываются в детском возрасте. У каждого ребенка в стране должно быть счастливое и безопасное детство, отметил Глава государства в своем ежегодном Послании народу Казахстана. В этой

связи обеспечение качественного среднего образования, создание безопасной среды для детей – общая задача, одно из наших важных направлений государственной политики в сфере образования.

Сфера образования – одна из сфер, куда вливается значительная часть средств. В нынешнем году бюджет области составил 604,1 млрд тенге, из которых больше трети, или 245 млрд тенге, направлено именно на сферу образования.

В школах области на сегодня обучается более 180 тысяч детей, более 17 тысяч из них сели за школьные парты в этом году.

В этом году 100 выпускникам школ выделены гранты акима области по востребованным специальностям на сумму 85,2 млн тенге. Для поддержки одаренных детей в Кызылорде и поселке Жосалы в Кармакшинском районе открылись специализированные школы-лицеи с интернатами. В них по углубленным программам у лучших педагогов области получают знания более 200 учащихся.

Одно из приоритетных направлений – соци-

альная поддержка детей и их семей. В 2023 году выделено 5,5 млрд тенге на обеспечение горячим питанием учащихся 1–4 классов. Решаются вопросы безопасного проезда детей. Для перевозки школьников учебным заведениям было передано 30 новых автобусов, отвечающих требованиям безопасности.

В рамках национального проекта «Комфортная школа» в регионе запланировано строительство в течение двух лет 21 школы. На сегодня начато строительство 10-и школ, пять – появятся в областном центре. Начало строительства 11 школ запланировано на будущий год. Кстати, одна из этих школ будет возведена именно в этом микрорайоне, – сказал Н.Налибаев.

С открытием новой школы кызылординцев поздравил председатель областного совета ветеранов образования Галым Бекенов. По традиции свое брата, слова напутствия и доброе благословение дал ветеран труда Корганбек Кайруллаев.



В общей сложности до конца года в области запланирована сдача в эксплуатацию еще четырех школ: в Жанакорганском районе на станции «Майбекет», в Шиелийском районе в ауле Байсын, в Аральском районе в ауле Токаев. Кроме того, началось строительство в Кызылорде школы-интерната физико-математического направления стоимостью 7,9 млрд тенге, Двурца школьников на 350 мест.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ПАМЯТЬ

Творческий вечер «Теңіздей тебірәндім, тербедім» памяти поэта, заслуженного деятеля Казахстана на Шомишбая Сариева прошел в Кызылорде в областном академическом музыкально-драматическом театре имени Н.Бекежанова.

Символично его название – талантливый сын казахского народа был уроженцем Аральского района. Вечер, на который были приглашены известные представители казахстанской эстрады Роза Рымбаева, Макпал Жунусова, Женис Исакова, Жубаныш Жексенулы, Сулеймен Ибрагимов, стал данью особого признания таланта поэта-песенника.

Аким области Нурлыбек Налибаев зачитал телеграмму Президента страны Касым-Жомарта Токаева. Глава государства отметил вклад Ш.Сариева в казахскую литературу, в популяризацию национальной культуры среди братских тюркских народов.

– Земля Сыра издревле славилась талантами. Коркыт ата, балкы Базар, Турмагамбет, Нурту-

Ты песнь моя, Арал!

ган, Кете Жусип, Омар Шораякулы... Листая страницы прошлого, список этот можно продолжать долго. На берегу священного Арала появились на свет выдающиеся поэты и писатели Абдихамит Нурпеисов, Жарасхан Абдраш, Куаныш Жиенбай, Молдахмет Каназ.

Шомишбай Сариев известен не только как талантливый поэт, но и как переводчик, ученый, исследователь. Им написано более трех сотен стихов, многие из которых положены на музыку, является автором более 15 книг. Его произведения издавались на английском, чешском, русском, узбекском, таджикском языках, – сказал глава региона, открывая вечер.

Теплыми воспоминаниями о Ш.Сариеве поделилась супруга Жумакуль. От имени кызылординцев аким области надел ей на плечи национальной чапан.

Поэт оставил после себя немеркнущее наследие. Чуткие к песне казахстанцы любят и помнят поэта. Как заметила вдова поэта, он не дождал всего несколько месяцев до своего 75-летнего юбилея. Но в памяти народа остались его

песни, которые любят и поют.

Он был поэтом, а не трудоло-



бив. Им проделана огромная исследовательская работа, дан анализ и критические замечания творчества казахских поэтов 50–70-х годов и нового этапа развития казахской поэзии.

В этот день звучали лучшие песни поэта, которые стали визитными карточками самых популярных казахстанских исполнителей.

Жанна СРАЖАДИНҚЫЗЫ

ТОО «Сыр медиа» предоставляет услуги по размещению предвыборных агитационных материалов кандидатов в пилотные выборы акимов районов в областной газете «Кызылординские вести»

Областная газета «Кызылординские вести» издается с 1 января 1930 года. Формат газеты: А2, D2. Первая и последняя полосы – цветные. Выходит 3 раза в неделю: вторник, четверг, суббота.

Тираж – 6459 экземпляров.
Стоимость одного квадратного сантиметра газеты с учетом НДС:
размещение на первой странице – 500 тенге;
размещение на внутренних страницах – 250 тенге;
*на последней цветной странице – 300 тенге.

Ценовое предложение по размещению агитационных материалов в информационном агентстве (сайт) kzvesti.kz (с учетом НДС):

1) статья до 3000 знаков, включая пробел + до 3 фото – 28 000 тг, за каждый знак +15 тг, за каждое фото – 200 тг.;
2) баннер 200 x 1180 px – 33600 тг. (1 неделю), 4800 тг (1 день), баннер 400 x 800 px – 28000 тг. (1 неделю), 4000 тг (1 день).
Оплата по заключенному договору за разме-

щение агитационных материалов осуществляется на основании выставленного собственником газеты счета на оплату в течение 5 (пяти) рабочих дней с даты выставления счета.

Письменные заявления принимаются собственником газеты кроме выходных и праздничных дней с 10 октября 2023 года с 18.00 часов по 4 ноября 2023 года до 18.00 часов по адресу: г.Кызылорда, ул.Султана Бейбарса, 4А (возле Назарбаев Интеллектуальной школы).
Рекламный отдел: 8 /7242/ 70-00-52, 40-11-10 /1058/, e-mail: smjarnama@mail.ru

Жалагашский район: истории разные перипетии



Жалагашский район образован 16 октября 1939 года Указом Президиума Верховного Совета СССР. Районным центром утвержден Жалагаш. В состав района из Кармакшинского района перешли сельсоветы Каракеткен, Карла Маркса, Елтай, Аксу, а также Амангельды, Энгельса, Калинина, Мадениет, 1 Мая из Теренозекского района. Таким образом, район состоял из 9 сельсоветов, 33 земледельческих колхозов, рыболовецкого колхоза Игилик и 1 МТС. В 1940 году новоиспеченный район приступил к разработке плана весеннего посева. В первую очередь, для обеспечения посевных полей поливной водой были привлечены люди на рытье и очистку крупных и мелководных каналов. Общая площадь предоставленных для колхоза земель составляла 137519 гектаров, из них посевная — 8170 гектаров.

В 1939-1940 учебном году в районе было 7 начальных, 10 семилетних и 2 средние школы. В них обучались 2865 детей. Из 145 учителей только шесть были с высшим образованием, 62 — со средним. В районе работал один врач с высшим образованием, девять — со средним. Функционировали 10 учебных домов, 8 клубов, 14 библиотек.

Годы Великой Отечественной войны тяжелым грузом отразились на судьбах жалагашцев. По архивным данным в ряды действующей армии влилось более трех тысяч жителей района, а возвратилось только 826. Более двух тысяч жалагашцев остались лежать навеки на полях сражений или пропали без вести.

В послевоенные годы вновь произошли преобразования в структуре района. В 1950 году началось укрупнение колхозов, более слабые переходили в состав сильных. Таким образом, 32 колхоза были объединены в 10. В районе в тот период насчитывалось 10 земледельческих и 1 рыболовецкий колхозы, 1 животноводческий колхоз, 1 артель «Новая жизнь» — всего 13 хозяйств. В эти годы на полях появилась новая техника, что способствовало увеличению посевных площадей. Начало расти поголовье крупного рогатого скота, овец, лошадей, верблюдов. Перевыполнены планы по сдаче государству шерсти и каракуля.

Начало 1960-х было переломным для жизни района — в рамках укрупнения он был включен в Кармакшинский район. Ряд хозяйств в 1962 году были объединены в совхоз Коммунизм, директором которого стал Морали Шаменов. За два года пребывания в составе соседнего северного района жалагашцы испытали большие трудности. Препятствием энтузиазма трудящихся снизился, уходили многие опытные специалисты. Только поднимавшийся на ноги Жалагаш приходил в упадок. В решении этой ситуации большую роль сыграл состоявшийся в 1964 году пленум ЦК КПСС. Указом Президиума Верховного Совета КазССР от 31 декабря 1964 года вновь был образован Жалагашский район.

В 1970-1990 годы были годами расцвета района. В этот период стремительно развивалась экономика, были построены социальные объекты. Именно в эти годы начал работать один из крупных объектов — элеватор. В районном центре на радость сельчанам впервые свои двери открыл новый Дом культуры.

С обретением независимости нашей страны в 1991 году в связи с переходом экономики на рыночные отношения совхозы и предприятия были приватизированы и объединены в крупные хозяйства. На начало 2021 года в районе насчитывалось 32 государственных учреждения, 16 государственно-казенных предприятий, 157 ТОО, 34 полных товарищества, действовало 168 хозяйств. Сейчас в районе действуют 19 средних и 1 основная школы, 28 детских садов, Жалагашский индустриально-аграрный колледж, 7 Домов культуры, 9 клубов, 18 библиотек, 1 спортивный комплекс, стадион, 29 спортивных залов, плавательный бассейн, 2 музея, 14 мечетей, больница, 12 поликлиник, 2 сельские больницы, столько же

фельдшерско-акушерских пунктов и другие. К населенным пунктам проложено 252 км водопровода. По территории района проходит железная дорога «Ташкент-Оренбург». Протяженность автомобильных дорог составляет 235,7 км, в том числе республиканского значения — 50 км. На древней жалагашской земле насчитываются десятки памятников истории и культуры.

Жалагашская земля взрастила немало талантливых людей, внесших большой вклад в ее социально-экономическое развитие, добившихся признания в культуре, спорте, искусстве. Далеко за пределами области известны имена Героев Социалистического Труда Исатая Абдукаримова, Исака Жолмырзаева, Казыны Жусуповой, Алдабергены Бисенова, Узакана Еспанова, Туршабека Елеусинова, Несипбаева Апирезова. В 1967 году совхоз Коммунизм под руководством М.Шаменова за успешное выполнение планов пятилетки и взятых обязательств первым в области был награжден орденом Трудового Красного Знамени. Жалагашский рис стал известен всему Советскому Союзу. Многие рисоводы и чабаны за самоотверженный труд были награждены орденами и медалями. Неутомимые труженицы Улмекен Тулегенова и Айнаш Балгабаева были депутатами Верховного Совета СССР, Верховного Совета КазССР. Продолжает славные традиции своих земляков новое поколение аграриев. Это известные в регионе руководители ТОО «Тан ЛТД» — Имамзада Шагиртаев, крестьянского хозяйства «Ер-Али» — Алиби Бекжанов, ТОО «Енбек жер» — Шахизатхан Исакаев. Их благородный труд на благо односельчан и родной земли — пример для многих других предпринимателей.

КРЕПНЕТ РАЙОН — ПРОЦВЕТАЕТ РЕГИОН

В Жалагашском районе отмечен рост по ключевым макроэкономическим показателям. По итогам 8 месяцев 2023 года промышленными предприятиями произведено продукции более чем на 22,3 млрд тенге (144,5%). Объем продукции обрабатывающей промышленности достиг 5,5 млрд тенге (123,7%). В основной капитал привлечено инвестиций на 10,1 млрд тенге (199,9%). Общий объем строительных работ составил 3,4 млрд тенге (126,2%), розничной торговли — более 1,9 млрд тенге (103,3%), сдано в эксплуатацию 16365 квадратных метров индивидуального жилья.

Жалагашскими аграриями произведено продукции на 7,2 млрд тенге (102). Растет поголовье скота. На 1 августа 2023 года в районе насчитывалось 40728 голов крупного рогатого скота, 44192 — овец и коз, 24168 лошадей, 801 верблюд, 11042 птицы. В нынешнем году площадь посевов достигла 37079 га, в частности, риса — 19800 га, масличных культур — 520 га, сои — 64 га, кормовых культур — 12050 га, картофеля, овошей и бахчевых — 3050 га. Успешными темпами развивается малый и средний бизнес. На 1 сентября 2023 года в районе был зарегистрирован 3261 субъект МСБ (122,5%), из них количество действующих составило 3101. С начала нынешнего



года в рамках государственных программ и за счет собственных средств была начата реализация 21 проекта на общую сумму более 1,9 млрд тенге с трудоустройством 106 человек. На сегодня действует уже 12 проектов на 554 млн тенге, обеспечено работой 63 человека. В районе претворен в жизнь ряд крупных проектов. Это — цех по производству военных касок и специальной одежды ТОО «Оркен әлем», завод по переработке солодкового корня ТОО «БИС Групп», кондитерский цех ИП «Аяла», цех по производству антифриза ИП «Ермекбай», мясоперерабатывающий цех «TAN-FOOD» и другие.

Большое внимание уделяется проблемам занятости населения. Сегодня в районе из 14676 экономически активного населения рабочей обеспечено 13926. Общий уровень безработицы составляет 5,1 процента. В 2023 году планируется трудоустроить 2528 человек, на 1 сентября создано 1870 рабочих мест.

По графику идет газификация. Районный центр сегодня полностью подключен к «голубому топливу», в целом к системе газификации подключено почти 40 процентов населения района. Жители района полностью подключены к централизованной системе водоснабжения.

На особом контроле — решение проблем в социальной сфере. В рамках развития здравоохранения в этом году началось строительство врачебных амбулаторий в аулах Мырзабая ахуна и Есета батыра, на эти цели из республиканского бюджета было выделено 752,8 млн тенге. Сегодня медицинские услуги населения в районе оказываются центральной больницей, райполиклиника, 12 врачебных поликлиник, 2 фельдшерско-акушерских пункта, столько же медпункта.

В районе динамично развивается строительная отрасль, инженерная инфраструктура населенных пунктов. Особые достижения наблюдаются в сфере образования, культурной и спортивной жизни жалагашцев.

В Жалагашском районе есть передовые аулы, способствующие росту социально-экономических показателей. В числе крупных населенных пунктов — аулы Аккум, Аламесек, Бухарбая батыра, Енбек, Каракеткен, Макпалколь, Мадениет. Мадениет — административный центр одноименного аульного округа. Он имеет статус опорного, здесь проживает более двух тысяч человек. В аульном округе развита инфраструктура. Нет проблем

с электричеством, телефонной, мобильной связью, питьевой водой. Работают объекты образования, здравоохранения, культуры, имеются спортивные сооружения. Здесь реализуется ряд государственных программ, направленных на развитие предпринимательства, повышение занятости. Основной отраслью экономики является сельское хозяйство, преимущественно растениеводство, животноводство. КХ «Мадениет» — самое крупное из них. В хозяйстве имеется современная техника. Руководители сельхозобъединений всегда оказывают спонсорскую помощь и принимают активное участие в развитии аула.

ТВОРИТЬ ДОБРО

В Жалагашском районе есть немало людей, вносящих лепту в процветание родной земли, решение наиболее значимых социальных проблем. В нынешнем году в списке добрых дел руководителей ТОО «Енбек жер» Шахизатхана Исакаева — новая детская игровая площадка, а для лучших гидромеханизаторов компания построила два жилых дома. Меценат аульного округа Енбек взял под свое покровительство и местную мечеть. Особое внимание уделяет также решению проблем поливной воды, благоустройства, озеленения и очистки родного аула. Здесь сегодня проживает более полутра тысячи человек. В ауле есть клуб, школа, детсад, поликлиника, насчитываются 72 субъекта пред-

Справка «КВ»: Жалагашский район образован в 1939 году. Его площадь — 22,9 тыс. кв. км. Численность населения — 36 тысяч человек. Районный центр — поселок Жалагаш. Район состоит из 17 населенных пунктов, объединенных в 1 поселковый и 11 аульных административных округов. Расположен в центре Кызылординской области, на западе граничит с Кармакшинским районом, на востоке — с Сырдарьинским районом, на севере — с Карагандинской областью, с юга — с территорией Узбекистана (Каракалпакстан). По территории района протекает река Сырдарья и ее притоки Жанадарья и Караозек. Есть озеро Бакаш, Шенгелдиколь, Сарыколь, Караколь и другие.

принимательства. ТОО «Енбек жер» в этом году посеяла рис на 1453 гектарах, новую люцерну — на 62 гектарах, обеспечила работой более 70 сельчан.

ТОО «Тан ЛТД» — одно из ведущих сельскохозяйственных компаний района. Здесь трудится порядка 90 человек. Начиная с 2018 года, компания направлена на благотворительные дела в ауле более 900 миллионов тенге собственных средств. В этом году, к примеру, тановцы установили современные фонари освещения вдоль улиц К.Кулманова, Мусирали баба и Мана-

ка батыра. На центральной площади в весенний период было посажено более 2,5 тысячи различных видов молодых деревьев. Озеленительные работы также провели на участках ряда социальных объектов, были очищены поливные каналы, приобретены необходимые насосы.

По словам аулчан, благодаря постоянной поддержке неравнодушных меценатов жизнь в селах бьет ключом. Для людей созданы все условия для труда и отдыха, на особом внимании — всестороннее развитие молодежи и детей. В ауле Дауимбая проживает почти шесть тысяч человек. Одной из наиболее проблем здесь было отсутствие врачебной амбулатории. Недавно местный предприниматель Багжан Тайбасар выступил с инициативой о строительстве в родном ауле долгожданного медицинского объекта. Для проекта определен необходимый земельный участок. Наряду с этим, индивидуальный предприниматель Кайрат Домсынов на собственные средства строит в ауле новую мечеть.

Акимат района подписал соглашение о сотрудничестве с ТОО «МарСам», изъявившим желание разработать проектно-сметную документацию по планируемому к реализации в районе объектам инженерной инфраструктуры. Благодаря усилиям ТОО «Тан ЛТД» проведено освещение на улицах населенного пункта Тан, начато строительство площадки «Тағзым» и спортивного комплекса. Благодаря спонсорской поддержке ТОО

«Енбек жер» в ауле Енбек сланы в эксплуатацию детская игровая и спортивная площадки, до конца этого года будет начато строительство тепличного комплекса. В аульном округе Бухарбая батыра при поддержке ТОО «Мелиоратор» идет строительство детской игровой и спортивной площадок, а также нового ипподрома. Кроме этого, ТОО «Абай-Даулет» планирует провести освещение вдоль автомобильной дороги на подъезде к этому аулу.

Наряду с этим, благодаря поддержке меценатов реализуются проекты по укладке гравия на ули-

цах населенных пунктов, освещению, строительству детских игровых площадок и многих других. В целом в 2022 году за счет спонсоров было реализовано 17 проектов на сумму, превышающую 490 миллионов тенге. В 2023 году идет реализация 18 проектов общей стоимостью 585 миллионов тенге.

ЛОКОМОТИВ РАЗВИТИЯ РАЙОНА

Районный центр растет и процветает, за последние годы поселок Жалагаш заметно преобразился. Здесь претворяются в жизнь значимые проекты, направленные на улучшение качества жизни сельчан. В 2023 году проведен капитальный ремонт ряда улиц поселка. К примеру, завершён ремонт улицы М.Шаменова, ведется асфальтирование улицы Т.Кыстаубаева. В целом, на сегодня на выделенные из областного бюджета порядка 750 млн тенге полностью проложен асфальт на 10 улицах райцентра. До конца года планируется реализовать проект строительства пешеходного моста через железную дорогу.

В рамках газификации были реконструированы и переведены на природный газ котельные спортивного клуба «Наркескен» и районной централизованной библиотеки. В ходе работ по проведению инженерно-коммуникационной инфраструктуры введены в эксплуатацию системы водоснабжения и водораспределительного комплекса на территории жилого участка «Актарек». Сейчас здесь идут строительные-монтажные работы по газоснабжению.

В 2023 году для социально уязвимых слоев населения из жилищного фонда будут приобретены 50 жилых домов. Продолжается средний ремонт проходящего через реку Сырдарья моста, расположенного на 78,2 километре автомобильной дороги «Кызылорда-Жалагаш». Для решения актуального вопроса по обеспечению райцентра поливной водой проводится работа по госзакупке трех насосов АНС-130. Вместе с тем выделены средства на установку и содержание камер видеонаблюдения, установку дорожных знаков, очистку территории и освещение поселка. Продолжается благоустройство, на центральной площади прокладываются тротуары и новая брусчатка, устанавливаются светофоры и современные останки, украсившие облик райцентра. Одним словом, делается все, чтобы люди жили в радости.

Подготовила
Ботагоз АЖАРБАЕВА

ПРЕСТУПНИКОВ ВОЗИЛИ НА АВТОБУСАХ



→ стр. 1 Народ воровал голубей, домашний скот, летом — велосипеды, зимой — норковые шапки, редко когда была поножовщина или стрельба. На задержание мы ездили на городских автобусах, поскольку у нас не было автомобилей. На весь наш отдел выдан был единственный желтый «Москвич-412», но он вечно барахлил. Часто мы выезжали за преступниками на такси, могли вести их в отдел в городских автобусах, предвзвешенно надев наручники. Случалось, шел с задержанным через весь город пешком и по дороге слушал его плач о трудной доле и просьбы понять и отпустить. Но слушать его было нужно, ведь в нашей профессии главным было умение разговорить людей и получить благодаря этому нужную информацию. Так и раскрывали преступления. Ведь даже в то время случались ЧП. Даже заложников у нас захватывали.

Майор рассказывает, что один из подобных случаев произошел в начале 2000-х годов. В районе ЗАГСа мужчина захватил в заложники женщину, и держал ее под прицелом охотничьего ружья. Он не был пьяным, но, по его словам, из-за того, что почти год не получал зарплату, хотел так обратиться к себе внимания. Бывший в то время заместителем начальника ГОВД полковник Нурмагамбет Базаров сумел договориться с нападавшим, и тот отпустил женщину. Базаров стал его заложником. Досмагамбетову было поручено проникнуть в квартиру через балкон и разоружить преступника.

— Чтобы попасть в квартиру, которая находилась на 4-м этаже, вначале залез на крышу, оттуда на 5-й этаж и уже на 4-й, — вспоминает оперативник. — Вижу, на стуле сидит мужчина, держит на горле полковника дуло ружья. Все же смог обезвредить его сильным ударом в голову. Ружье выстрелило, но не в полковника, а немного задело мою руку.

Был в его работе и период, когда он служил в уголовном розыске Алма-Аты. В первый же день ему дали задание — найти подозреваемого в убийстве. По поступившей ему оперативной информации, тот скрывался в Турксибском районе. Дос-

магамбетов приговорят к пожизненному. Этот факт подтвердили и находящиеся с нами узбекские оперативники и адвокат, которого тут же пригласила семья задержанного. В то время в Узбекистане были жесткие законы для преступников. Убийца сдался,

денги на расходы. Мы отправились за ним в его родное село, но там его уже не было — уехал в Бишкек. Мы отправились за ним. Связались с кыргызскими коллегами, те оказали помощь и поддержку, отправили нам 10 спецназовцев. Нашли квартиру, где мог скрываться грабитель и ждали его с полудня до глубокой ночи. Дверь в эту квартиру вместе с косяком динамитом взорвали кыргызские коллеги, мы забежали внутрь и уложили всех, находившихся там и не успевших опомниться. С нашим боксером взяли еще двоих, числившихся в розыске в Бишкеке. Но с ними уже разбирались кыргызские оперативники.

В этот же день М.Досмагамбетов выехал с задержанным в Алма-Ату и доставил его как раз через три дня. Из семи тысяч долларов боксер успел потратить 400.

Позднее М.Досмагамбетов перевелся на службу в Кызыл-Орду. Здесь он в уголовном розыске проработал до 1999 года, потом вышел в отставку. За все время работы у него было немало ранений, опасных ситуаций. Иногда к нему подходили те, кого он задерживал, и спрашивали, мол, как дела? Иные даже благодарили за то, что вовремя их поймал майор, иначе бы не завязали они к преступлению всю свою жизнь. Некоторых он даже не узнавал, иных хорошо помнил. Но чаще всего к нему подходил те, кто помнит, как майор Досмагамбетов быстро нашел того, кто в прошлом причинил им вред.

Как он отмечает, в то время он работал с настоящими профессионалами своего дела, такими как Нурбек Нурпеисов, Бахыт Анасбаев, Турар Тогизбаев, Болат Бисембаев, Серикбол Тунгишбаев, Кайрат Байкадамов, Жунус Омаров, Бахыт Байменов, Серик Утепбергенов, Сарсенбай Байгазинов, Куаныш Муханов, Юрий Тё и другие. В то время у них была слаженная команда, они были друг за друга горой, душой болели за дело. У них было большое желание служить Родине, что они и делали. Поэтому являются живым примером для нынешнего поколения полицейских.

Мира ЖАКИБАЕВА
Фото из семейного архива М. Досмагамбетова

или кто такой Мурат Досмагамбетов?



магамбетов по старой кызылординской привычке отправился за преступником на автобусе и сумел его задержать дома. Надел на него наручники и повез в троллейбус в отделение. Все оперативники были в шоке — сказали, что у них и машины есть, и 30 спецназовцев только и ждут приказа выехать на задержание, поэтому не надо так рисковать.

Был и такой случай. Кто-то убил пожилого человека, следы убийцы обнаружили где-то под Ташкентом. М.Досмагамбетов срочно вылетел в Узбекистан и нашел подозреваемого.

— Он спокойно сидел дома, пил чай, — вспоминает Мурат ага. — Мы зашли без всяких препятствий в его дом, поскольку никто не ожидал, что так быстро из Казахстана приедут за ним оперативники. Хотели забрать спокойно, он ни в какую. Тогда мы стали объяснять, что если он получит срок в Казахстане, то отсидит до 10 лет, а если мы передадим его узбекскому правосудию, то его

мы его доставили в Алма-Ату.

Еще об одном ЧП рассказывает ветеран уголовного розыска. Это было в 1996 году, он тогда служил в Алма-Ате в государственном следственном комитете. На «Зеленом рынке» ограбили супругу одного из известных сенаторов РК, отобрали у нее 7 тысяч долларов США. На «уши» подняли всю полицию Казахстана, информация дошла до Президента РК. Мурат Досмагамбетов сразу же по этому преступлению получил оперативную информацию, в которой с ним «поделались» — кто ограбил и где может скрываться. В то время его начальником в отделе тоже был кызылординец — полковник Илларион Шегай.

— Он вызвал меня, и я доложил, что знаю, кто ограбил, — вспоминает Мурат ага. — Им оказался мастер спорта по боксу, уроженец Жамбылской области. Шегай дал мне три дня на то, чтобы найти и привезти в отделение преступника. Мне дали помощников, автомобиль,

Зачем Буденный обратился к колхознику Сманову

Самые интересные события, происходящие в области за 85 лет ее существования, находили отражение в информации наших корреспондентов. В то время и сейчас «КВ» пишут о том, что тревожит и радует наших земляков. Чтобы вспомнить, как жили и работали кызылординцы в то время, можно взять старые газетные подшивки и перелистать их. Вот что стало известно о них.

В 1952 году на ферму колхоза имени Энгельса Аральского района пришла телеграмма из Москвы заведующему Курдайбергенову Сманову. В ней сообщалось: «Дорогой тов. Сманов! В целях широкого распространения опыта передовиков коневодства обращаемся к Вам как к лучшему коневоду, удостоенному высокого звания Героя Социалистического Труда, и прошу прислать письмо в Министерство сельского хозяйства с сообщением, как Вы добились успеха в своей работе по коневодству. Желаю Вам успехов в работе, жду Вашего ответа.

Зам. министра сельского хозяйства СССР С. Буденный».

Конечно же, наш земляк ему

ответил. Но перед этим в колхозе совещались все вместе — члены правления и животноводы колхоза, зоотехники. И в Москву пошло подробное письмо об опыте и достижениях.

В то время, оказывается, тоже сеяли саксаул. «Большую площадь в этом году занимают посевы саксаула. Больше всех засеяли саксаула Сыр-Дарьинский и Тартугайский лесхозы».

В 1954 году наши колхозники готовились на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку в Москву. «Со всех концов страны в Москву поступают многообразные экспонаты, широко развешиваются социалистическое соревнование за право участвовать в выставке.

Из нашей области в Москву уже отправлены лучшие экспонаты: снопы и образцы зерна — риса, пшеницы, овса, ячменя и других сельхозкультур».

Оказывается, и в то время находились среди наших земляков те, кто выходил один на один с волком. «Джалагаш. Абтикерев Ануарбек работает табунщиком в колхозе имени Джамбула. Он опытный животновод и у него не было потерь скота. Недавно на табун напали волки. Табунщик не растерялся и смело вступил в бой с хищниками. Единоборство закончилось победой Ануарбека, четыре волка были убиты. Через неделю в его капкан попали еще два волка».

Не менее интересная информация была напечатана в 1959 году. «На днях со станции «Аральское море» в дальний путь отправлены необычные пассажиры — полторы тысячи штук живых лещей. Этой партией рыб начинается заселение озер курорта «Боровое». В ближайшие дни работники Аралрыбозавода отправят еще одну партию леща. Вылов рыб и отправку ведут рыбаки артели «Карачалан» и коман-

да катера «Отважный». Пройдут два-три года и курорт будет получать свежую рыбу, родина которой — Аральское море».

И вот еще новость того же времени. «В Кызыл-Орде состоялось соревнование мотоциклистов. Они привлекли сотни зрителей. Спортсмены на мотоциклах объемом цилиндра 350 кубических сантиметров состязались в гонке на 100 километров, а спортсмены с объемом цилиндра 125 кубических сантиметров — на 50».

Большое внимание уделялось развитию области во всех направлениях. «С начала года в семи колхозах построены и сданы в эксплуатацию радиозулы. До конца года они будут в 19 колхозах. Много перемены в сельском хозяйстве: тысячи гектаров вновь освоенных земель, расширяющиеся строительство животноводческих товарных ферм и источников водоснабжения, магистральные каналы ирригационной сети, все дальше уходящие в степь сады и виноградники. Немало и других изменений можно увидеть на карте области».

Замира АЛИШЕРОВА

ОСМС

Срок бЕСПлатного сыра истекает

Со следующего года единого совокупного платежа не будет. Он изначально был введен как временный платеж на 5 лет — с 1 января 2019-го до 1 января 2024 года. С этим все ясно, но как его нынешним получателям впредь платить за ОСМС?

Как сообщил директор филиала Фонда социального медицинского страхования по Кызылординской области Бахыт Исмаханбетов, чтобы не потерять статус застрахованного в 2024 году, граждане могут зарегистрироваться в качестве индивидуального предпринимателя и платить пять процентов от 1,4 минимальной заработной платы, или же оплачивать взносы в размере пяти процентов от одной МЗП самостоятельно.

— Основной и единственной целью единого совокупного платежа было привлечение самозанятых граждан в систему

обязательного социального медицинского страхования, социального страхования и пенсионного обеспечения. По сути, это был льготный период с низкими платежами. С поэтапным внедрением декларирования доходов физических лиц граждане, которые ранее не регистрировали свою деятельность, должны будут регистрироваться в качестве предпринимателя, — пояснил руководитель фонда.

Напомним, до 2019 года, пока в Казахстане не был введен ЕСП, самозанятые не имели пенсионных накоплений, не могли полу-

чать медуслуги в рамках ОСМС и некоторые социальные выплаты. Их деятельность для государства была невидимой. Они находились вне правового поля из-за сложности, как им казалось, процесса оформления своей деятельности в налоговых органах и излишней налоговой нагрузки, которую они старались избежать.

Отмена единого совокупного платежа влечет за собой и определенные риски. Так, по мнению некоторых экспертов, самозанятые, платившие ЕСП, могут не захотеть переходить на более сложный режим налогообложения и, скорее всего, уйдут в тень. Как говорится, поживем — увидим.

Аман ЕСЕНОВ

ПОТРЕБИТЕЛЬ

Закон поворачивается «лицом» к покупателю

В Мажилисе Парламента РК рассматривается Законопроект «О защите прав потребителей». Введение в систему новых общественных институтов, упрощение процедуры рассмотрения жалоб потребителей, а также внедрение инструментов мотивации к добровольному разрешению спора между потребителем и предпринимателем — это и многое другое может стать реальностью.

Об основных нововведениях законопроекта в сфере защиты прав потребителей рассказал руководитель Департамента торговли и защиты прав потребителей по Кызылординской области Еркасым Сулейменов. По его словам, поправки, предлагаемые законопроектом, в первую очередь, направлены на повышение ответственности бизнеса и защиту потребительских прав населения, то есть каждого из нас. В частности, законопроектом предлагается изменить действующий четырехступенчатый последовательный бюрократический алгоритм рассмотрения жалоб потребителей.

— Сейчас потребитель, недовольный качеством оказанных услуг или приобретенного товара, сразу обратиться в суд не может. Поскольку в Казахстане на основании статьи 42-1 Закона «О защите прав потребителей» практикуется так называемый четырехступенчатый алгоритм рассмотрения жалоб. На первой ступени потребителю нужно обратиться напрямую к предпринимателю с претензией о нарушении его потребительских прав. Если переговоры не увенчались успехом и предприниматель не согласен с претензией, потребитель должен пройти вторую ступень — обязательно обратиться к медиатору, либо к арбитру. Третья ступень — обращение в госорган. Поскольку административный госорган не обладает полномочиями разрешать возникший спор между сторонами, то в дело вступает суд. Такое положение создало волокиту для рядовых граждан, — сказал Еркасым Сулейменов.

Законопроектом предлагается исключить нелогичную и обязательную последовательность, которая не соответствует положению Конституции на безусловную судебную защиту. При принятии новых поправок у потребителя будет свободный выбор способов защиты своих прав, в том числе возможность напрямую подать иск в суд или при наличии состава административного правонарушения в госорган для привлечения к ответственности по КоАП.

В уполномоченный орган потребитель может обратиться в месячный срок после предъявления соответствующей претензии продавцу, при этом нужно определиться, в какой из уполномоченных органов в данной ситуации следует обратиться: в акимат, Министерство торговли или комитет по делам строительства и ЖКХ Министерства промышленности и строительства. Все зависит от содержания проблемы.

По словам Е.Сулейменова, предлагается ввести институт Омбудсмана по вопросам защиты прав потребителей, который будет заниматься рассмотрением жалоб, консультированием, координировать общественные институты в этой сфере и участвовать в разработке проектов нормативных правовых ак-

тов. Например, в Польше и Германии потребители активно пользуются помощью муниципального или областного уполномоченного (омбудсмен) по правам потребителей.

Следует отметить, что действующий закон не распространяется на защиту прав потребителей в жилищно-коммунальных, финансовых, социальных, медицинских, туристских и других услуг, так как они регулируются профильными законами. В результате чего часто нарушаются права и законные интересы потребителей. Новый закон предлагает распространить правила защиты прав потребителей на вышеперечисленные сферы.

Предусматривается и введение гражданской правовой ответственности предпринимателя, налагаемой в виде штрафа судом в пользу потребителя, чьи права были нарушены и не решены на досудебном этапе при обращении к предпринимателям. Размер штрафа составляет от 10 до 50% от суммы иска потребителя. Чем меньше сумма иска, тем больше размер штрафа, в пределах указанного выше. Такая практика введена в странах Евразийского экономического союза, с которыми мы строим согласованную политику.

Отдельная норма касается онлайн-торговли. Говоря об этом, руководитель ведомства отметил, что в последнее время количество жалоб потребителей в этом сегменте становится все больше и больше. Учитывая это, законопроектом предлагается закрепить недопустимость в договоре рядовых условий, нарушающих и ущемляющих права и законные интересы потребителей, а также приравнять интернет-ресурсы, используемые для реализации товаров к «торговым объектам». Это позволит привлечь к административной ответственности субъектов бизнеса.

— При приобретении некачественного товара, например, посуды или игрушки в пределах, скажем 10 тысяч тенге, потребителям часто отказывают возвращать деньги, поскольку продавцы считают, что это незначительная сумма. Теперь же, если законопроект будет принят, то будут вводить градацию по штрафам от суммы товара. И чем больше сумма товара, тем больше штраф. Ее размер может достигать до 50% и продавцу будет выгоднее решить спор с покупателем самостоятельно, не доводя до суда.

Иначе ему придется возместить и сумму оплаченного товара, и штраф, и расходы, связанные с судом, — пояснил Е. Сулейменов.

Кроме этого, сопутствующим законопроектом внесены поправки в Гражданский и Гражданский процессуальный кодексы, законы о транспорте, туристской деятельности, регулировании торговой деятельности, о доступе к информации и о естественных монополиях.

Наталья ЧЕРНЕЙ

МСБ

Когда за дело берутся женщины

Героиня сегодняшней публикации – жительница поселка Шиели Гульнара Шамахова. Благодаря государственной программе развития массового предпринимательства, она развивает любимое дело и обеспечивает неплохим доходом свою семью.



Она родилась и выросла в Туркестане. Окончила филологический факультет Казахско-турецкого международного университета имени Яссауи. Вышла замуж за шиелийского парня Сейткали Токмурзаулы и сменила место жительства. Сейчас они в мире и согласии воспитывают троих детей.

Так получилось, что Гульнаре не довелось работать по специальности, которой она обучалась в университете. Тому были разные причины и в первую очередь это, конечно, уход за малышами. Однако сложить сложу руки она не привыкла и самостоятельно стала заниматься разными видами бизнеса. Обучилась на курсах по кулинарии, кройки и шитья, набралась опыта. Вначале готовила сладкие торты, пироги. Позже, благодаря заработанным деньгам, купила оборудование и начала шить одежду и матрасы.

Постепенно начали поступать небольшие заказы из близлежащих поселков и аулов. В 2022 году обучилась на курсах по программе «Бастау бизнес», защитила проект и выиграла грант.

– Я – домохозяйка, у меня трое сыновей, – говорит женщина. – Поскольку дети растут, наша главная задача – обеспечить их в будущем. Муж работа-

ет на автобазе слесарем-ремонтником, он всегда поддерживает меня в начинаниях. Например, когда начинала свое дело, он мне купил швейное оборудование и станок, а на миллион 225 тысяч тенге, предоставленные государством, приобрела специальный хлопкопрядильный станок. Поскольку заказов стало поступать больше взяла на работу одну безработную женщину.

Особенно много заказов на матрасы для детских садов. В первую очередь, в работе для Г.Шамаховой важно качество выпускаемой продукции, поэтому она тщательно выбирает ткани, хлопок, шерсть и нитки. Заказчики выражают благодарность за ее продукцию, для нее это большая радость.

Еще одна особенность характера Гульнары в том, что она постоянно учится и повышает свою квалификацию. В этом ей помогают более опытные и мастеровитые коллеги, такие как Жумакуль Аширова, Гульмира Иманкулова и Улболсын Тинбаева. Сейчас вместе со своими бизнес-партнерами предпринимательница из Шиели планирует открыть цех по обработке верблюжьей шерсти и предоставить работу нескольким безработным женщинам.

Максут ИБРАШЕВ

ЛИНИЯ СУДЬБЫ

Дело всей жизни

О чем с детских лет может мечтать человек, выросший на берегу Арала, для которого с самого рождения стал родным грохот бушующих волн, тревожные крики морской птицы, упрямо летящей над взбесившейся стихией? Одна из тех, кому море как дом родной – Акшабак Батимова. В районе эту женщину знают как человека, преданного как никто другой, своей земле и своему делу. С младых ногтей она хорошо знакома с нелегким трудом рыбака, а повзрослев, решила посвятить свою жизнь этому ремеслу, который в этих краях передается от одного поколения другому.



Профессии рыбака посвятили свою жизнь представители не одного поколения семьи, в которой родилась и выросла Акшабак. К слову, само ее имя связано с ремеслом далеких ее предков и переводится как «белая рыба». Так жители этих краев выражали свою любовь и преданность родной земле и труду людей, которые уходили в море при любой погоде, чтобы вернуться с богатым уловом. Рыба для этих людей значила все.

Как и все сверстники, Акшабак выросла в семье потомственного рыбака. Аяш Батимов работал на рыбозаводе «Авань» Аральского государственного рыбтреста, был приемщиком на местном комбинате по заморозке рыбы, заведующим рыбоприемным участком «Мергенсай». Мама Шамша Жетесова вела домашнее хозяйство, воспитывала детей. Акшабак с детства была влюблена в Арал и его дары. И даже в годы, когда море почти исчезло, закрылся комбинат, она не бросила свою специальность, поскольку не представляла себя вне этой стихии и неповторимого запаха свежельвленной рыбы.

Акшабак родилась в ауле Мергенсай, что на самом берегу моря, здесь окончила школу. Мечтавшая с детства связать свою жизнь с рыбой, в 1975 году девушка поступила в Астраханский институт рыбного хозяйства, который окончила в 1980-м по специальности «Технология рыбной продукции».

Как вспоминает А.Батимова, это были годы расцвета рыбной промышленности в Аральском районе. В шестидесятые в состав производственного объединения «Аралрыбпром» входили 22 рыбохозяйственных колхоза, Кызылординский, Казалинский, Актюбинский, Аванский, Богенский, Уялинский и Аральский рыбоперерабатывающие заводы. Работали Куандарынская и Богенская государственные рыбохозяйственные базы, в хозяйстве работало более 10 тысяч человек.

Трудовой путь как молодой специалист, Акшабак начала в производственном объединении «Аралрыбпром». Девушка, которая еще в детские годы определила свою будущую профессию, работала на предприятии вплоть до его закрытия мастером, технологом, главным технологом, заведующей головной лабораторией. Те, кто в те годы работал вместе с ней, говорят, что она принимала активное участие в общественной жизни объединения, часто поднимала вопросы молодежи, была секретарем комсомольской, затем партийной организации пред-

приятия. Ее организаторские способности не раз отмечались руководством объединения грамотами и благодарственными письмами.

В середине девяностых начался пик обмеления Арала. Море почти исчезло, содержание солей в морской воде стало настолько высоким, что исчезла рыба. И лишь благодаря датским энтузиастам в море была запущена камбала-гlossa, которая адаптировалась на Арале уже в скором времени. Появился совместный датско-казахстанский проект «От Каттегада до Арала». В августе 1996 года в рамках проекта из Аральска в Данию для обмена опытом выехала группа рыбаков и специалистов во главе с Акшабак Батимовой. Позже она не раз говорила, что эта поездка дала очень многое для наших рыбаков. И уже в октябре совместно с датскими рыбаками, приехавшими в Приаралье, они побывали в населенном пункте Тастубек и приступили к ловле и переработке камбалы. В рамках проекта совместно с подругами Жанат Маханбетовой и Шарипой Жубаниязовой в течение двух лет работала волонтером. Втроем провели большую разъяснительную работу среди рыбаков, результатом которой стало создание в 1998 году общественного объединения «Арал тенізі», членами которого стали около тысячи человек. Люди дали высокую оценку работе Акшабак Аяшкызы, которая постоянно заботилась о развитии отрасли, выбрали ее сопредседателем, затем председателем НПО.

Также была установлена связь с датским обществом рыбаков «Живое море». В рамках проекта «От Каттегада до Арала» аральские рыбаки получили от своих датских коллег денежную помощь, на которую приобрели продовольствие, ГСМ, лодки, рыболовные снасти и морозильные контейнеры.

С начала проекта и до его завершения А.Батимова организовывала тесные связи с местными рыбаками. В 2003 году, в связи с тем, что выловленную камбалу некуда было сдавать, вновь поддержку оказало датское общество рыбаков «Живое море», а также руку помощи протянуло Датское агентство международного развития «Данида», которые помогли выкупить здание бывшего хлебозавода в Аральске.

– Мы координировали действие аральских рыбаков, которые приезжали из аулов и помогали в ремонтных работах, кто мог помогать материально, – вспоминает Акшабак. – Привлекли рабочих, чтобы из бывшего хлебозавода сделать рыбозавод, принимали у рыбаков

улов и помогали его продавать. В производственный центр рыбаков «Камбала-балык» за счет средств фонда ЮСАИД по программе «МАШАВ» приобрели морозильники, машины по выпуску льда и для перевозки рыбы. Всемирный банк выделил средства на реализацию нашего проекта «От моря до дастархана». Тем самым, мы делали все, чтобы способствовать улучшению социального положения рыбаков.

Наряду с основной работой, А.Батимова руководила общественным объединением «Арал әйелдері», успешно защитила ряд проектов, активно работала с волонтерами. Ее ответственное отношение к любому поручению оценило руководство, а люди все больше внимания стали обращать на работу производственного центра «Камбала-балык». За высокие результаты работы ОО «Арал тенізі» в развитии рыбной отрасли Акшабак была на приеме у первого президента Казахстана Н.Назарбаева, который выразил благодарность за плодотворную работу. Кроме того, она награждена медалями «Ерен еңбегі үшін», «Еңбек ардагері», «Қазақстан Республикасының тәуелсіздігіне 20 жыл», дипломом Министерства сельского хозяйства РК, благодарственным письмом акима области. Также она становилась победительницей в номинации «Лучший специалист» на областном празднике «Алтын дән-2016», была удостоена звания «Лучшая женщина-предприниматель» и других наград. А недавно на торжественном собрании в рамках VII слета рыбаков Приаралья ей было присвоено звание Почетный гражданин Аральского района.

В октябре 2007 года в Аральске был построен новый рыбозавод и Акшабак пригласили на должность исполнительного директора ТОО «Атамекенрыбпром». Работала заместителем директора, директором товарищества. После выхода на заслуженный отдых еще три года работала технологом. Чтобы передать знания и богатый опыт молодым, в 2021-м для женщин, работающих на заводе, проводила занятия на тему «Производственная технология переработки рыбы». Она и сегодня часто бывает на предприятии, делится опытом, дает наставления молодым специалистам.

Жумабек САРСЕНБИН

Мыло от Адилета

Житель Жанакорганского района Адилет Адирбек вот уже четыре года занимается производством хозяйственного мыла.

Для расширения бизнеса в 2021 году воспользовался поддержкой государства: через региональный инвестиционный центр «Кызылорда» взял льготный кредит под 6% в размере пяти миллионов тенге. На них купил оборудование и сейчас небольшой цех производит до 1000 штук мыла в день.

– Открыть дело предложил брат, – говорит предприниматель. – Мы много думали, чем бы заняться, и остановились на производстве мыла. Обучились технике мыловарения в городе Жетysае.

Для цеха Адилет использует пристройку рядом с домом. Здесь работают три человека. Цена мыла варьируется в зависимости от веса. К примеру, по 170 гр. реализуется от 125 до 135 тенге, 300 гр. – по 190-200 тенге. Чтобы приготовить готовый продукт за один час делают раствор на 100 литров. Из него получается 330 штук мыла по 300 грамм. – В специальном оборудовании на-

греваю растительное масло и животный жир, – говорит молодой человек. – В эту массу добавляю каустическую соду, воду и жидкое стекло. Смесь варю при 80 градусах, ее остужаю при определенной температуре, нарезаю на куски, и получаю хозяйственное кусковое 72% мыло согласно ГОСТу. Цвет зависит от процентного содержания жирных кислот: при 72% мыло светлее, при 65% – темнее. Чем выше эта цифра, тем лучше моющая способность продукта: мыло с содержанием жирных кислот 72% лучше отмывает грязь.

По словам Адилета, в прошлом году он участвовал на конкурсе-выставке «Лучший товар Казахстана-2022». В будущем хочет создать дополнительные рабочие места и продавать продукцию в другие регионы. В планах – изготавливать мыло в виде порошка и жидкое мыло с добавлением различных ароматов.

– Когда начинал дело, мне было всего 23 года, – говорит А.Адилет. – Сейчас мне еще больше нравится моя работа. Могу обучить желающих научиться производить мыло. Ведь сейчас много государственных программ для открытия малого и среднего бизнеса.

Перизат АБДУЛАЗИСОВА

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ

Управление здравоохранения Кызылординской области объявляет конкурс на занятие должности членов Наблюдательного совета в Коммунальном государственном предприятии на праве хозяйственного ведения «Кызылординский медицинский высший колледж» Управления здравоохранения Кызылординской области».

Дата проведения конкурса: по истечении 30 (тридцати) календарных дней со дня размещения объявления о проведении конкурса.

Место проведения конкурса: г. Кызылорда, проспект Абая, 27, 2-этаж, 207 кабинет, здание управления здравоохранения Кызылординской области. Телефон для справок: 8 (7242) 40-04-51 (3007, 3030).

Наименование государственного предприятия с указанием места нахождения, почтового адреса, телефона: Коммунальное государственное предприятие на праве хозяйственного ведения «Кызылординский медицинский высший колледж» Управления здравоохранения Кызылординской области». Индекс 120001, Кызылординская область, г. Кызылорда, улица Ыбырай Жахаева, 18. Номер телефона: 8/7242/23-05-13, электронная почта: kzmedicalcollege@mail.ru.

Основная деятельность: Предметом деятельности Предприятия является осуществление производственно-хозяйственной деятельности в области образования.

Требования, предъявляемые к участникам конкурса: наличие высшего образования, а также одного из следующих требований:

1. наличие опыта работы в сфере здравоохранения или по профилю организации и

(или) экономики/финансы и (или) бизнеса и (или) права не менее 5 лет;

2. наличие опыта работы в сфере здравоохранения или по профилю организации и (или) экономики/финансы и (или) бизнеса и (или) права на руководящей должности не менее 3 лет;

3. членство в общественных объединениях в сфере здравоохранения и (или) экономики и (или) бизнеса и (или) права.

Срок представления заявлений об участии в конкурсе: в течение 30 (тридцати) календарных дней со дня опубликования объявления о проведении конкурса.

Перечень документов, прилагаемых к заявлению об участии в конкурсе:

1. заявление об участии в конкурсе (в произвольной форме);

2. резюме на государственном и русском языках;

3. автобиография (в произвольной форме);

4. копия документа, удостоверяющего личность кандидата;

5. копия документа о высшем образовании;

6. копия документа, подтверждающая трудовую деятельность работника;

7. документы, подтверждающие отсутствие судимости и коррупционных правонарушений, выданные территориальными подразделениями Комитета по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры Республики Казахстан.

Участник конкурса может представить дополнительную информацию, касающуюся его образования, опыта работы, профессионального уровня (копии документов о повы-

шении квалификации, присвоении ученых степеней и званий, научных публикациях, рекомендациях от руководства предыдущего места работы).

Участник запечатывает оригинал конкурсной заявки в конверт, пометив его: «Оригинал». На этом конверте указываются фамилия, имя, отчество (при его наличии) и адрес участника. После этого конверт запечатывается во внешний конверт.

Внутренний и внешний конверты должны:

1) быть адресованы уполномоченному органу соответствующей отрасли (местному исполнительному органу) по адресу, указанному в приглашении или информации в периодической печати;

2) содержать слова «Конкурс членов наблюдательного совета государственного предприятия _____» и «Не вскрывать до _____ (дата и время вскрытия конвертов, указанных в приглашении или информации в периодической печати).

Конкурсная заявка направляется по адресу, указанному в приглашении или информации в периодической печати.

Конкурсная комиссия в течение пяти рабочих дней со дня вскрытия конвертов с конкурсными заявками рассматривает документы, представленные кандидатом, и проводит оценку соответствия кандидата Требованиям.

По результатам проведенной оценки конкурсная комиссия проводит отбор кандидатов, соответствующих Требованиям, которые направляются приглашение на собеседование с указанием даты, времени и места его проведения.

В производстве Кызылординского городского суда под председательством судьи А.Б.Карбозовой рассматривается гражданское дело о признании гражданина Афанасьева Михаила Дмитриевича 26.01.1949 года рождения, проживавшего по адресу: г.Кызылорда, м/н Акмешит, 14/15, безвестно отсутствующим или объявлении его умершим.

Заявитель: дочь Панежа Ольга Михайловна, проживающая по адресу: г.Кызылорда, м/н Акмешит, 14/15.

Определением Кызылординского городского суда от 02.10.2023 года в трехмесячный срок со дня публикации объявления просим всех граждан, видевших или знающих местонахождение гражданина Афанасьева Михаила Дмитриевича, обращаться по адресу: г.Кызылорда, ул.Айтеке би, №29, Кызылординский городской суд. Контактные телефоны: 8 (7242) 55-98-13, 8-705-151-90-57.

Определением Кызылординского СМЭС от 3 октября 2023 года в отношении ТОО «Самат-Мунай», БИН 010140002803, расположенного по адресу: г.Кызылорда, ул.Коркыта Ата, 26 Б, возбуждено гражданское производство по делу о реабилитации. Претензии принимаются С.З.Нурмахановым, в течение месяца со дня публикации объявления по адресу: г.Кызылорда, ул.Байсейтова, дом 104/3, тел.: 87059603400.

Для размещения рекламы в областных газетах «Кызылординские вести», «Сыр бойы», «Ақмешіт жастары», «Ақмешіт апталғы», а также в районных газетах, обращайтесь по телефону: 40-11-10 (1058), 70-00-52. E-mail: smjarnama@mail.ru

БОКС

И вновь «серебро», но с путевкой на ОИ-2024

Кызылординский боксер Камшыбек Кункабаев стал серебряным призером Азиатских игр-2023 в китайском Ханчжоу. В финальном поединке в весовой категории свыше 92 килограммов наш земляк уступил по очкам 0:4 своему принципиальному сопернику узбекистанцу Баходиру Джалолову.



Как сообщает пресс-служба Федерации бокса Казахстана, после боя К.Кункабаев выступил с заявлением.

- Была надежда принести Казахстану «золото». В следующий раз буду еще сильнее стараться, и, даст Бог, поборюсь за «золото» Олимпиады в Париже.
- В каком раунде ты почувствовал, что Баходир устал и ты перехватываешь инициативу?
- Во втором.
- Ты попал хорошими тремя-четырьмя ударами, казалось, что Баходир «почувствовал» их.

— Я был внутри ринга и говорить, что было, так или так, нет смысла. Мою руку не подняли. Даст Бог, в следующий раз нужно будет стараться в два раза больше. Буду стараться выиграть единогласно.

— Скажи честно, ты сам доволен сегодняшним боем?

— Конечно, можно было лучше выступить, чем сегодня. Любой спортсмен знает, что бой нравится,

когда выигрываешь. Даст Бог, я выиграю «золото» в Париже и тогда все понравится.

— Что тебе сказал Мырзагали Айтжанов после боя?

— Сказал, что все хорошо, достойно отбоксировал. Но, в любом случае мою руку не подняли. Поэтому буду прикладывать все усилия, чтобы делом доказывать.

Итак, на завершившемся боксерском турнире Азиатских игр-2023

мужская и женские сборные Казахстана так и не смогли выиграть золотые медали. Всего казахстанцы завоевали пять медалей — две серебряные и три бронзовые. «Серебро» в активе Карины Ибрагимовой (57 кг) и К.Кункабаева (+92 кг), «бронза» — Натальи Богдановой (66 кг), Асланбека Шымбергенова (71 кг) и Сагындыка Тоғамбая (92 кг).

По итогам выступления наши мастера кожаной перчатки завоевали две олимпийские лицензии: участие в Олимпиаде-2024 в Париже (Франция) гарантировали себе К.Ибрагимова и К.Кункабаев.

В завершение хочется отметить, что «золото» в боксерском турнире Азиатских игр выиграл этнический казах из Китая Тохтарбек Танатхан. 26-летний серебряный призер ЧМ-2023 в финале в весовой категории до 80 килограммов со счетом 5:0 выиграл у филиппинца Эумира Феликса Марсьяла. Любопытно, что на стадии 1/8 финала казах из Китая выбил из соревнований казахстанского боксера Нурбека Оралбая.

Айдос АБСАТ

СПОРТ-ИНФО

АЗИАДА-2023

Пока одиннадцатые

Завтра в китайском Ханчжоу завершатся 19-е Азиатские игры.

В медальном зачете Казахстан поднялся на 11-ое место. На 6 октября в активе наших спортсменов была 61 (8 золотых, 15 серебряных и 38 бронзовых) медаль. Лидируют с огромнейшим отрывом в таблице — Китай 338 (181+101+56), Япония — 159 (44+55+60) и Корея — 159 (34+47+78), на пятом месте — Узбекистан 60 (19+16+25).

Вчера в борьбе за награды Азиатских игр-2023 казахстанские спортсмены выступили в соревнованиях по каратэ-до (мужчины/женщины), плаванию (женщины), джиу-джитсу (мужчины/женщины), гребному слалому (мужчины/женщины), спортивному скалолазанию (мужчины), женской и вольной борьбе, художественной гимнастике, артистическому плаванию, брейкингу (мужчины/женщины), водному поло (мужчины) и шахматам (мужская и женская команды).

ФУТБОЛ

Опять двойка!

В матче второго тура группового этапа европейской Лиги Конференций столичный ФК «Астана» на своем поле со счетом 1:2 проиграл чешскому ФК «Виктория» (Пльзень).

Счет в матче на 51-й минуте открыл Марин Томасов, на что гости ответили двумя голами в исполнении Хоры (54) и Копица (57). Чемпион Казахстана потерпел второе поражение в двух матчах в группе. 26 октября астанчане на выезде встретятся с косовским клубом «Балкани».

МИНИ-ФУТБОЛ

Ветераны, на старт!

14-15 октября т.г. в Кызылорде на площадках спорткомплекса КГЭК по инициативе областного союза ветеранов футбола состоится III розыгрыш Кубка легенд кызылординского футбола, посвященный памяти известных футболистов Приаралья — Абылая Калымбетова, Нартая Кулумбетова и Серикбола Кипшакабаева.

Эти спортсмены оставили яркий след в истории спорта области, каждый из них был капитаном кызылординской футбольной команды мастеров. Как сообщил глава союза ветеранов футбола Абай Дуйсенбиев, заявки на участие в соревнованиях подали 8 команд из поселка Сарыагаш Туркестанской области, города Байкыныра, Жанакорганского и Шиелийского районов, а также областного центра — «Отбасы-Банк», «Мелиоратор» и «Застава тарландары». В матчах могут принять участие ветераны не моложе 45 лет.

БОРЬБА

На пьедестале — саксаульцы

Три медали различного достоинства завоевали воспитанники ДЮСШ №20 поселка Саксаульск Аральского района на открытом юношеском первенстве СДЮСШОР №1 по греко-римской борьбе, посвященном Дню учителя.

В частности, первое место занял Исмаил Касганатов (41 кг), второе — Мансур Султанбек (80 кг), третье — Жангалы Канымгазы (36 кг). Тренируют спортсменов Максат Бисеналиев и Жулдызбек Асанов.

На республиканском юношеском турнире по вольной борьбе, прошедшего в Астане, в активе саксаульских ребят оказались две бронзовые награды. Их обладателями стали подопечные Азиза Жубаныша — Нуртас Кайрат и Шынгыс Рустемов.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

Редакция областной газеты «Кызылординские вести» и коллектив ТОО «Сыр медиа» выражают глубокое соболезнование ветерану «КВ» Пайзуллахан Аюповне Жолмахановой по поводу тяжелой утраты — кончины супруга

ЖОЛМАХАНОВА Омиртая

КОНКУРСЫ

На сцене — дети

В Кызылорде в Доме культуры имени А.Токмагамбетова состоялся II областной конкурс «Шаттык». В нем приняли участие детские хоровые коллективы, действующие при Домах культуры, клубах и музыкальных школах региона.

Согласно условиям конкурса хоровые коллективы исполняли по две песни. Первая по своему выбору, но обязательно акапелла, то есть без инструментального сопровождения, вторая — о Кызылорде.

Жюри конкурса назвало лучшие хоровые коллективы. Детский хор «Үміт» из Казалинского района завоевал Гран-при. Призовые места распределились следующим обра-

зом: первое — хор «Бозторғай» (Кызылорда), второе — «Жас канат» (Шиелийский район), третье — «Илигай» (Сырдарьинский район). В номинациях отменены следующие коллективы: «Приз зрительских симпатий» — детский хор «Балауса» (Жалагашский район), «Звездная группа» — «Карлығаш» (поселок Белколь), «Сыр сандуғаштары» — хор «Баллаурен» (Кармакшинский район).

Впервые конкурс «Шаттык» проводился в 2015 году, нынешний организован под эгидой 85-летия области. Участники хоровых коллективов выглядели довольными и счастливыми. Как говорят организаторы конкурса, все они — большие молодцы и каждый обладает несомненными талантами. Не каждому суждено стать солистом, но увлечение хоровым пением способствует творческому развитию, формирует эстетический вкус, умение работать в команде. Как показывает практика, многие успешные люди в детстве пели в хоре. Да и в конце концов пение, как и любое искусство, раскрывает красоту мира, побуждает понимать и ценить прекрасное.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА



РЯДОМ С НАМИ

Создавая красоту из ничего...

В Аральском районе школьники учатся делать из непригодных предметов что-то новое без использования инновационных технологий. В этом им помогает учитель трудового обучения Зина Елеусизова.

Трудовой стаж педагога почти 40 лет, преподает в средней школе №260 города Аральска трудовую дисциплину учащимся 5-9 классов, а 9-11 классам — основу предпринимательства. Она учит детей давать вторую жизнь бытовым отходам. Из крышек, например, делают панно, из пластиковых бутылок — пальмы, кресло, цветы, из непригодной одежды — вазы, из пакетов — бантики и другие предметы. Ее главная цель — приобщить учеников к труду и бизнесу.

— Делать из ничего красивые вещи — это искусство, — уверена З.Елеусизова. — В студенческие годы нас учили адаптироваться в жизни, в случае если у нас на руках не будет ничего. Сейчас обучаю школьников этому делу. Упаковки от продуктов, одноразовая посуда, картонные коробки и даже втулки от туалетной бумаги — люди приносят домой, затем их

выкидывают. Наибольшую часть бытового мусора составляет пластик: стаканчики от йогурта, бутылки, контейнеры, баночки и одноразовые ложки. Многие из них можно использовать сразу, нужно только удалить остатки содержимого и сортировать их. К примеру, из остатков колготок делаю подушки на стулья.

Учительница также помогает старшеклассникам правильно писать бизнес-планы, выбирать проекты и анализировать их. Это может им участвовать в государственных программах и выиграть грант на открытие бизнеса. По словам З.Елеусизовой, если среди учащихся кто-то откроет бизнес по переработке твердо-бытовых отходов, то ее усилия не пропадут даром.

— Хотелось бы, чтобы вокруг образовалась чистая экологическая среда, — говорит педагог. — С одной стороны, это помогает разнообразить методы и приемы обучения. Сейчас наши работы украшают кабинеты. Планируем оформить под-



делками клумбы перед школой. Шестидесятилетняя учительница — обладательница немалых наград, таких как орден «Сала уздігі», медали «Ыбырай Алтынсарина», нагрудных знаков «Педагогика саласының ардагері», «Үздік маман» и другие. Участвовала в различных областных, республиканских конкурсах и занимала призовые места. Героиня публикации хочет внести лепту в развитие образования, дать качественное знание молодежи и достойно выйти на пенсию.

Перизат АБДУЛАЗИСОВА



www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
 Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
 Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
 Ответственный редактор - 40-11-10 (вн.1045)
 Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент: Шиели, Жанакорган - 8(7242-32) 4-21-28
 Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
 Рекламный отдел - 70-00-52
 Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «АСУ», тел.: 8 (7242) 40-06-68
 Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
 Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
 Заказ № 1583
 За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
 * Платный материал
 Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
 Газета выходит во вторник, четверг и субботу
 ТИРАЖ 6440
 Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178